

环卫“空白区”，如何巧打理

青岛探索环境卫生“市民齐动手”之路，已划分并签订电子责任书16.2万余份

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

随着城市精细化管理水平的日益提升，市民对于市容和环境卫生的要求也越来越高。然而，在实际工作中，除环卫行业负责的公共区域外，沿街商户门口、临街单位院内、路边停车场等“空白区”需要有人“补位”。

如何对这些管理“空白区”作出精确的责任认定，对于提升城市精细化管理水平有着重要作用。国内不少城市包括青岛在内，建立了市容和环境卫生责任区制度(以下简称“责任区制度”)，意图探索一条环境卫生“市民齐动手”的道路，不断细化市容和环境卫生管理“颗粒度”。

从“门前三包”到“责任区制度”

在老青岛人宋建的印象里，20世纪八九十年代所住的楼房是没有物业的，居民都自发地负责楼道内的卫生。到了下雪天，居民会主动清理楼前道路的积雪，甚至连大马路上的积雪，也会自发上路清理。“当时青岛市民都熟知‘门前三包’。”宋建说。

宋建口中的“门前三包”，令很多青岛市民印象深刻。后来“门前三包”发展为“门前五包”，2018年，青岛又建立了市容和环境卫生责任区制度。责任区制度跟“门前三包、五包”制度根本性质相同，都旨在调动广大市民

的积极性，倡导个人“自扫门前雪”，维护好市容和环境卫生。“但责任区制度更加规范，它把‘门前三包、五包’这种公共意识、公共道德上升为法律规范，并配套了必要的行政执法手段，达到‘人民城市人民管’的目的。”市城市管理局相关负责人介绍。

共商共治成效初显

为发动市民积极参与，市城市管理局将自律组织的培育作为重点，通过借助责任人之间形成的自我管理组织、自治机制，实现政府管理的“手臂延长”，放大行政管理效应。近年来，新培育行业协会、商家联盟、路管会、志愿服务社等形式多样的自律组织110余家，引导自律组织通过制定组织章程、组织公约等逐步实现各责任区“自我管理、自我约束、自我提高”的自律模式和社会共治的格局。

在振华路街道，四流中路、振华路、石门路和松柏路四条主要路段建立了4个自律小组，151户商户参与其中。商铺经营者主动参与责任区自律管理，每日开展“门前垃圾扫一扫、门前堆物清一清、门前招贴除一除、门前晾晒收一收、门前停车管一管”，把“门前三包”的事当作自己的事，养成了文明自觉。而

除了“自扫门前雪”，商户自律小组成员还将发现的城市管理问题随时上报给社区，第一时间解决问题。沿街商户自治工作开展以来，通过自律小组发现并反馈的乱堆乱放、门前乱停车、违章搭建、广告牌破损、占道经营等问题有70余项，街道综合执法中心和执法中队均已协调解决，得到商户的一致认可。

市南区湛山街道湛山社区东海一路2号至12号楼院的居民，也已经“享受”到落实责任区制度带来的利好。

作为开放式小区，东海一路2号至12号楼院的党员、居民以及驻地单位工作人员通过开展清理死树、修剪树枝、硬化地面、拆除围障等工作，使“雪藏”十余年的大地母亲雕塑恢复往日容貌，成为市民们“大地母亲，望子成龙”的网红打卡地。同时，在居民齐动手清理卫生死角基础上打造出的东海一路6号花园广场，现已成为居民茶余饭后休闲健身的好去处。

把小区当成家来打扫，已经成为东海一路2号至12号楼院居民的共识，而共建的美好小区也最终惠及居民个人。

技术手段“破题”

如何让责任人明确并掌握责任区的具体

范围和责任要求，是其履行市容和环境卫生责任的重要基础。

市城市管理局如此“破题”——探索将技术手段与管理力量相结合，借助青岛市城市运行管理服务平台设立了“责任区管理”系统，开发了“智信”App及“和商”微信小程序，用于责任区范围划分及责任区日常管理等工作。

工作人员通过手机“智信”App“责任区”管理功能录入采集责任人基本信息、确定责任区范围、明确责任要求并与责任人签订电子责任书。日常管理过程中，巡查人员发现责任区问题，可通过App直接对责任人发出整改通知书，并查看整改进度，避免了问题层层流转，实现问题解决微循环，提高了问题处置效率。

同时，各级城市管理部门可通过“和商”微信小程序向16万余名责任人发送责任区相关法律法规、城市管理相关政策法规等，责任人也可以通过“和商”小程序随时反映身边的城市管理问题，搭建了政府与责任人之间的良好沟通平台。

截至目前，全市已累计划分并签订电子责任书16.2万余份，责任人信息档案数据库逐步完善，为实现责任区的分级分类智能化

青岛市2024年食品安全宣传周启动

1.8万家餐饮服务单位推行“放心码”

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报10月30日讯 30日，青岛市2024年食品安全宣传周启动仪式在台東步行街举行，将围绕“诚信尚俭 共享食安”这一主题，开展丰富多彩、形式多样的宣传活动，倡导“尚俭”的良好风尚，积极营造“共享”的食安氛围。

今年，市市场监管局聚焦平台餐饮外卖监管难点，创新推出了“放心码”，为消费者提供了公开透明的信息查询平台，率先实现“一键扫码，一码明信、一体监管”。在向线下餐饮服务单位“赋码”监管的基础上，着力打通平台数据，在网络外卖平台上也推广公示“放心码”，实施线上线下餐饮安全同步拓展、同步监管，推动网络外卖平台经济健康良性发展。目前，青岛已在全市1.8万家重点餐饮服务单位推行“放心码”，对美团、饿了么网络外卖平台的2.68万家餐饮服务单位精准投放“放心码”链接，公示餐饮服务单位信用信息，倒逼业户规范经营，今年以来，餐饮类消费投诉量同比下降23%。

启动仪式现场，向“食安哨兵”代表发放聘书，美团、饿了么第三方平台向青岛网络订餐商家代表捐赠外卖“食安封签”。为充分调动外卖骑手参与食品安全积极性，青岛建立“食安哨兵”机制，聘用部分骑手为食安志愿者，鼓励骑手举报问题网络外卖商家，共同守护青岛食品安全。同时通过推广使用“食安封签”，提升封签的使用覆盖率。

近年来，青岛坚持以守护市民“舌尖上的安全”为目标，扎实推进“食安青岛”建设。今年以来，全市地产农产品质量合格率99.6%，地产水产品合格率99.1%，地产食用林产品合格率100%，食品监督抽检合格率达到97.11%，全市食品安全总体稳定提升。

青岛19个项目参加山东文化艺术节

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报10月30日讯 日前，第十三届山东文化艺术节在滨州落幕，青岛文艺作品取得丰硕成果。青岛市共有2部大型剧目、2部小型剧目、2部小型节目、7件群众文艺作品和6件美术作品共19个项目参加艺术节的发展和展览，为全省人民群众奉上丰盛的“文化大餐”。

闭幕式上，青岛话剧院原创话剧《烟火人间》荣获“优秀剧目”；青岛京剧院京剧《弄潮》演员苏旭(饰演张连钢)荣获“优秀演员”；青岛市市南区文化馆民乐合奏《老街故事》获“群众艺术优秀作品”。专业艺术和群众文化领域双双丰收。

人保财险青岛市分公司副总经理吴军做客民生在线，回应网友关心的热点问题“蓝色保险”为重点领域提供风险保障近百亿元

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩



10月30日下午，人保财险青岛市分公司资深专家、副总经理吴军做客民生在线，围绕“做人民美好生活的坚实守护者和高质量发展的砥砺奋进者”主题与网友在线交流。

吴军介绍，前三季度，人保财险青岛市分公司共承担保险责任金额9.63万亿元，处理各类赔案34.82万件，支付赔款22.66亿元，同比增长4.45%，缴纳和代征税收4.13亿元。

人保财险青岛市分公司积极匹配城市发展规划，构建“蓝色保险”服务体系，护航海洋产业转型升级。吴军表示，在海洋装备领域，人保财险青岛市分公司相继承保“深蓝一号”“蛟龙号”“国信1号”“青消一号”“德合”轮等重要项目。今年上半年，人保财险青岛市分公司成功承保“深蓝2号”深远海大型智能养殖网箱，为这一国内首座自主研发的大型全潜式深海智能渔业养殖装备提供风险保障8496万元，保障网箱因火灾、爆炸、碰撞、大风等因素造成的损失。

“我们成立中国海洋工程咨询协会海洋工程保险咨询分会，围绕海洋装备等重点领域，已提供海油企财险、特险、工程险等风险保障近百亿元。”吴军介绍。

“民生在线”下期预告

网谈时间：11月7日(周四)下午2:30—4:00
网谈单位：供热专题网谈

这条冰鲜蓝鳍金枪鱼来自马耳他

亮相在青举行的第27届中国国际渔业博览会

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报10月30日讯 30日，第27届中国国际渔业博览会在青岛·红岛国际会议展览中心开幕。现场，举行了马耳他蓝鳍金枪鱼开鱼秀，这是马耳他整条冰鲜蓝鳍金枪鱼首次进口到中国。

蓝鳍金枪鱼被称为“金枪鱼之王”，是金枪鱼类中的珍贵鱼种。“过去30多年来，蓝鳍金枪鱼主要出口到日本、韩国等国家，中国再从这些国家进口，因为进口关税等原因，导致进入中国市场的蓝鳍金枪鱼价格偏高。”地中海蓝鳍产业发展(海南)有限公司董事陈巨恒说，“这次我们将马耳他整条冰鲜蓝鳍金枪鱼首次进口到中国，意味着马耳他蓝鳍金枪鱼将打开中国市场，填补我国蓝鳍金枪鱼相关产业板块的空白。”

马耳他是地中海地区最大的蓝鳍金枪鱼生产国之一，马耳他MFF渔业集团是马耳他蓝鳍金枪鱼头部企业。今年6月，山东海洋集团旗下山东深远海发展有限公司和马耳他MFF渔业集团共同建立中马首个蓝鳍金枪鱼合作平台——地中海蓝鳍产业发展(海南)有



■马耳他整条冰鲜蓝鳍金枪鱼亮相第27届中国国际渔业博览会。

限公司，正式开展蓝鳍金枪鱼的加工、贸易以及超低温运输等全产业链合作。

今年10月，中马首个蓝鳍金枪鱼合作平台2024加工季开工仪式举行，依托山东海洋集团旗下中国首艘超低温冷藏运输加工船——“海洋之星”轮，日加工蓝鳍金枪鱼稳定在65吨左右，处于行业领先水平。“短短一个月，‘海洋之星’已成为地中海地区最高效、最优质的蓝鳍金枪鱼加工平台。”马耳他MFF渔业集团董事长埃卢尔在第27届中国国际渔业博览会上给予盛赞。

蓝鳍金枪鱼让马耳他与中国的关系更加紧密。马耳他作为共建“一带一路”的坚定支持者，将金枪鱼出口到中国将实现“双赢”。马耳他蓝鳍金枪鱼年产量约2万吨，预计未来马耳他MFF渔业集团一半的蓝鳍金枪鱼将直接出口到中国。

“马耳他整条冰鲜蓝鳍金枪鱼首次亮相，是以整鱼、商品鱼的形式首次进入中国，具有重要意义。”陈巨恒表示，下一步，将抢抓马耳他蓝鳍金枪鱼准入中国市场的先机，重点布局国内终端市场的销售，将健康优质的马耳他蓝鳍金枪鱼端上中国消费者的餐桌。

祥义艺术团奉上第1000场义演

志愿者平均年龄超65岁，已坚持慈善义演13年

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

10月30日上午，青岛福彩四方老年公寓比平日热闹许多。听说市慈善总会祥义艺术团又要来演出，老人们吃过早饭就到会议室里等候着，脸上写满了期待。

这是祥义艺术团的第1000场义演。2011年3月，祥义艺术团正式成立。13年来，祥义艺术团脚步遍及青岛9个区市、百余家养老院，志愿者从孔祥义一个人发展到现在的六十余人，平均年龄超过65岁。

上午9点30分，演出正式开始。京剧、山东快书、器乐演奏等节目轮番上演，26名志愿者演得投入，老人们看得开心，伴着音乐频频鼓掌，度过欢乐温馨的美好时光。

艺术团里年纪最大的志愿者、87岁的颜世顺也参加了这次演出，他现场表演了一段诙谐幽默的山东快书《枣妮姑娘》。他告诉记者，团长在微信群里发出第1000场义演的通知后，团员们都抢着报名，“对大家来说，这场义演是一个总结，也是新的起点”。



由于突发疾病，孔祥义缺席了这次演出。演出结束后，副团长盖祥云第一时间给孔祥义拨去电话。听到演出非常顺利，孔祥义才放下了悬着的心。“2008年起，孔团长就到养老院演了，当时他一个人，带着一瓶水和一个扩音器，后来他又到青岛的公园里招募志愿者，听谁唱得好就走上前去邀请一起做公益，我们都非常感动。”盖祥云说。

“我总觉得，答应了给老人们演出，就一定要把节目演好，要对得起大家的喜欢和认可。”孔祥义说，“家家有老人，人人都会老。希望通过我们的演出，带动更多的人关爱老人、陪伴老人，为老人带去欢乐，让他们拥有一个幸福的晚年。”

■87岁的志愿者颜世顺表演山东快书《枣妮姑娘》。

施工通告

因张村河上游(枯桃-哈峪)截污干管工程施工，自2024年11月3日至2024年12月10日，占用396省道沟崖村段(260米)道路半封闭施工。

施工期间，途经人员、车辆请注意路况变化，减速慢行，谨慎安全通过。

特此通告

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

2024年10月29日

施工通告

因新利路道路整治工程施工，自2024年11月3日至2024年12月3日，占用新利路(株洲路至科苑纬四路)路段车行道、人行道半幅封闭施工。

施工期间，途经人员、车辆请注意路况变化，减速慢行，谨慎安全通过。

特此通告

青岛市崂山区城市管理局

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

2024年10月28日

施工通告

因深圳路供热一次网改造工程施工，自2024年10月30日至2024年11月6日，占用深圳路梅岭东路路口北侧部分车行道、人行道分段封闭施工。

施工期间，途经人员、车辆请注意路况变化，减速慢行，谨慎安全通过。

特此通告

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

2024年10月28日

施工通告

因姜哥庄路改造工程施工，自2024年11月3日至2024年12月8日，占用姜哥庄路(崂山路-东姜一路)路段部分车行道、人行道封闭施工。

施工期间，途经人员、车辆请注意路况变化，减速慢行，谨慎安全通过。

特此通告

青岛市崂山区城市管理局

青岛市公安局崂山分局交通警察大队

2024年10月29日